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ЗАГАЛЬНІ ВІДОМОСТІ 

 

Мета: полягає в ознайомленні студентів із інноваційними 

діагностичними методами арт-терапії для підвищення ефективності 

діяльності в області психологічної корекції й розвитку особистості. 

Основна увага при вивченні курсу приділяється застосуванню 

діагностичних можливостей арт-терапії (проективної арт-

терапевтичної продукції) для вирішення широкого кола психолого-

соціальних завдань, які пов'язані зі збереженням і відновленням 

психічного здоров'я населення, розвитком інтелектуального й 

емоційно-морального потенціалу людей, профілактикою та 

вирішенням конфліктних ситуацій.  

Завдання: 

- ознайомити студентів з діагностичним потенціалом арт-

терапії, як з інструментом прогресивної психологічної допомоги;  

- вчити студентів самостійно проводити арт-терапевтичну 

діагностику та грамотно інтерпретувати дані з урахуванням існуючої 

багатопланової інтерпретації отриманих результатів;   

- формувати у майбутніх психологів здатність до критичного 

аналізу отриманих результатів та їхньої оцінки; 

- формувати уміння застосовувати отриманні знання у 

практичній роботі в різних галузях психологічної практики. 

Очікувані результати навчання. У результаті вивчення 

навчальної дисципліни здобувач другого освітньо-наукового рівня 

вищої освіти повинен знати та вміти:   

- Згідно з КСО.04 - Системно мислити, застосовувати 

знання, розуміння та творчі здібності до формування принципово 

нових ідей та концепцій у сфері психологічної практики. 

- Згідно з КЗП.08 - Вміти використовувати отримані 

фундаментальні знання історії психологічних шкіл на всіх етапах 

виконання науково-дослідної роботи. 

- Згідно з КСП.10 - Володіти технологіями надання 

психологічної допомоги в кризових ситуаціях та мати наявність 

сформованої професійної позиції фахівця до надання професійної 

психологічної допомоги. 

В процесі навчання будуть набуті наступні компетентності: 

- КСО.04 -  здатність до критичного аналізу, оцінки й синтезу 

нових та складних ідей; 
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- КЗП.08 - поглиблене знайомство з науковими психологічними 

теоріями та концепціями, що визначають спрямованість сучасних  

психологічних шкіл;  

КЗП.15 - здатність до виявлення актуальних потреб потенційних 

клієнтів, співробітників, керівників; 

- КСП.10 -  спроможність здійснювати підтримуючу, 

коригувальну або розвиваючу діяльність в процесі роботи з 

особистістю і / або групою постраждалих у кризовій і / або 

екстремальній ситуації. 
 

 

 

ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ 1. ПСИХОДІАГНОСТИЧНИЙ ПІДХІД ДО 

АНАЛІЗУ МАЛЮНКА В АРТ-ТЕРАПІЇ  

  

Психодіагностичний потенціал малюнка в арт-терапії   

Термін «арт-терапевтична психодіагностика» застосовується 

нами як робоче поняття для позначення особливого напряму в 

використанні образотворчої діяльності з метою психологічної оцінки 

та діагностики, пов'язаної з арт-терапією. Арт-терапевтична 

психодіагностика може здійснюватися або в контексті арт-

терапевтичної діяльності, або на основі застосування її окремих 

методик фахівцями, які не мають поглибленої підготовки у галузі арт-

терапії, але мають підготовку в галузі загальної психології та 

психології особистості. 
 

Загальні тези: Ще до появи арт-терапії як особливої форми 

психологічної допомоги людям, інтерес до використання 

образотворчого мистецтва з метою діагностики та оцінки виявляли 

представники різних професійних груп – психіатри, психоаналітики, 

психологи, представники світу мистецтва (художники, культурологи, 

мистецтвознавці). 

Оригінальний внесок у розвиток психоаналітичних досліджень 

мистецтва зробив Карл-Густав Юнг. Принципове значення мала 

розробка вченим теоретичних положень аналітичної психології, 

пов'язаних із символоутворенням та внутрішніми механізмами 

психічної саморегуляції, що виявляються у процесі творчої 

активності. Юнг розглядав символічну мову образотворчого 
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мистецтва як найбільш підходящу для висловлення особистого і 

колективного несвідомого, більш точну та ємну, ніж слова. На його 

думку, творча активність веде до вирішення внутрішньо психічних 

конфліктів за рахунок врівноваження функцій свідомості 

«трансцендентною» функцією психіки, пов'язаною з проявами 

колективного несвідомого. Вчений також запропонував свою систему 

тлумачення символічних образів. 

Ґрунтуючись на юнгіанській класифікації характерів (типів 

ментальної активності), у своїй роботі «Освіта у вигляді 

образотворчого мистецтва» британець Г. Рід (Read H., 1962) робить 

спробу опису типів художньої експресії, які, на його думку, можна 

виявити в історії образотворчого мистецтва: 1 – реалістичний-

натуралістичний стиль, 2 – ідеалістично-романтичний стиль, 3 – 

експресивний стиль, 4 – абстрактний, інтуїтивний стиль. 

Подібний інтерес до мистецтва, як до відображення психічної 

діяльності його творців, відіграв важливу роль у розвитку різних 

моделей арт-терапевтичної психодіагностики – медичної (клінічної, 

нозоцентрованої), психодинамічної (особистісно-орієнтованої), 

біпсихосоціальної (адаптаційної). 

Якщо представники психодинамічного підходу та лікарі-

психіатри у своїх дослідженнях орієнтувалися, в основному, на 

продукти спонтанної творчої активності пацієнтів, то психологи, які 

створювали та використовували графічні тести, прагнули 

стандартизації образотворчих процедур. Вони йшли шляхом певного 

спрощення набору образотворчих засобів, робили діагностичні 

завдання легко відтворюваними, їх результати були більш 

порівняними й доступними кількісній обробці. 

Можна також визнати, що в психоаналітичних та патографічних 

дослідженнях тривалий час домінував особистісний підхід, 

пов'язаний з підкресленням унікальності творчої історії авторів, у той 

час як у практиці використання графічних методів психодіагностики 

психологами переважав кількісний, номотетичний підхід, пов'язаний 

із обстеженням більш-менш значних вибірок хворих та здорових 

людей, застосуванням статистичних процедур обробки результатів. 

Крім того, для даного напряму психодіагностичного використання 

малюнка характерне прагнення створення різних вимірювальних 

інструментів, що дозволяють оцінювати ступінь виразності тих чи 
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інших психічних властивостей на основі аналізу певних графічних 

ознак. 

В останні роки також з'являється дедалі більше прикладів 

використання арт-терапевтами номотетичного підходу, пов'язаного з 

проведенням нормативних досліджень, що передбачають охоплення 

великих вибірок піддослідних та статистичний аналіз даних щодо 

психодіагностичного потенціалу мистецтва. 
   

Питання до теми 

1.  Теоретичні положення аналітичної психології, пов'язані із 

символоутворенням та внутрішніми механізмами психічної 

саморегуляції. 

2. Ідеографічний та номотетичний підхід до аналізу 

образотворчої продукції.  
 

Завдання:  
1. Навести приклади образотворчого мистецтва: 1 – 

реалістичний-натуралістичний стиль, 2 – ідеалістично-романтичний 

стиль, 3 – експресивний стиль, 4 – абстрактний, інтуїтивний стиль.  

Визначити їхні особливості. 

2. Навести приклади та охарактеризувати особливості 

ідеографічних  та номотетичних досліджень образотворчої продукції. 

 

    

Типологія завдань для тестів-малюнків 
  

Загальні тези: Інтерпретація малюнків може здійснюватися на 

основі трьох підходів: «клінічного», «дослідницького», 

«психологічного». Залежно від результату, до якого хоче прийти 

психолог, він вибирає й відповідний підхід. 

На основі «клінічного» та «дослідницького» підходів для 

психолога важливо сформувати «психологічний» підхід до аналізу 

малюнків, який дозволить об'єктивно оцінити «тіньові» та «ресурсні» 

аспекти внутрішньої реальності автора малюнка та сформулювати 

перспективні завдання психологічної роботи з ним. Складаючи 

психологічний висновок чи формуючи перспективні завдання 

психологічної роботи, ми обов'язково відзначаємо запит клієнта, 

тіньові і ресурсні аспекти, орієнтуючись на «зону найближчого 

розвитку» особистості.  
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Пропозиція клієнту тесту-малюнку обумовлена, насамперед, 

інформаційним голодом психолога, через який він не може скласти 

чітку об'єктивну картину щодо запиту клієнта, його особистісних 

характеристик, особливостей самовідчуття при взаємодії з близькими, 

а також специфічних взаємозв'язків між проблемою, заявленою 

клієнтом, та іншими обставинами його життя.  

Відповідно до правила адекватності, психолог пропонує клієнту 

тільки те тестове завдання, яке дозволить зібрати інформацію, якої не 

вистачає для роботи над його запитом. 

Істотною перевагою психодіагностики за допомогою малюнків є 

багатоваріантність тестових завдань. Завдання намалювати щось 

просто актуалізує деяку іпостась особистості, що стає предметом 

психологічного аналізу. Має сенс виділити дві великі групи 

інструкцій: вільні та тематичні. 
 

Питання до теми 

1. Клінічний, дослідницький та психологічний підходи до 

інтерпретації тестів – малюнків, їхня доречність та особливості 

застосування. 

2. Основні помилки, які призводять психолога до втрати 

цілісного світу клієнта. 

Завдання:  

1. Розглянути дві великі групи інструкцій: вільні та 

тематичні, класифікувати їх та навести приклади (за Зінкевич-

Євстигнєєвою). 

 

Формування завдань психологічної роботи та логіка розстановки 

пріоритетів у вирішенні проблем 

 

Загальні тези: Нерідко через малюнок виявляються кілька 

"проблемних" груп потреб. І тут від психолога потрібна розстановка 

пріоритетів у реалізації поставлених завдань. Логіка розміщення 

пріоритетів – від "нижчих" потреб до "вищих". Тобто, якщо у людини 

є проблеми в галузі безпеки, а також у галузі естетики, починати 

роботу необхідно з формування моделей ефективної поведінки в 

умовах дії стресових факторів. Найчастіше вирішення завдань 

психологічної роботи відбувається комплексно й паралельно, 

оскільки основні методи корекції впливають на особистість загалом. 
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Малюнки можуть бути розглянуті як символічні "фотографії" 

внутрішньої психічної динаміки людини. Дуже важливо під час 

аналізу малюнків враховувати основні принципи інтерпретації 

образотворчої продукції з урахуванням символічного характеру 

образів: 

1. Принцип деталізації вимагає обліку як загальної структури, 

так і деталей образу, включаючи його колірні, пов'язані з 

використанням конкретних відтінків та його поєднань, і навіть 

фактурні характеристики. Потрібно врахувати розташування 

елементів зображення на аркуші, розмір зображення, особливості 

лінії, використовувані образотворчі матеріали та його фізичні й 

символічні властивості, відсутні деталі образу тощо. Корисно також 

взяти до уваги характеристики ментального образу, який автор міг 

собі уявляти, перш ніж розпочати його зображення, та який міг також 

супроводжувати образотворчу діяльність. Деякі клієнти не мають 

достатньо розвинених образотворчих навичок для того, щоб передати 

в малюнку те, що вони представляють, а тому важливі для розуміння 

змістового навантаження образу деталі можуть бути на малюнку 

відсутні. 

2. Необхідність обліку контексту, у якому відбувається 

формування образів та його втілення в продуктах образотворчої 

діяльності. На створення образів можуть впливати: 

- різні внутрішні та зовнішні фактори, в тому числі ступінь 

психологічної захищеності середовища арт-терапевтичної роботи, 

фізичний стан клієнта, ставлення до арт-терапевта та інших учасників 

групи (якщо робота протікає в групі) та пов'язані з 

психотерапевтичними та груповими відносинами почуття та фантазії 

(у тому числі й ті, що відбивають реакції перенесення), стадії 

психотерапевтичного процесу та ін.; 

-  особистісні особливості клієнта, в тому числі 

характерологічний радикал, особливості процесу психічного розвитку 

клієнта та системи його зовнішніх відносин; 

- те, наскільки малюнок за своєю тематикою та характером 

виконання відрізняється від раніше створених, чи продовжує він, чи 

розвиває те, що раніше виявлялося в темі образотворчої продукції та 

що у ньому особливого та неповторного. 

3. Важливість феноменологічного дослідження, що може 

виявлятися у чуттєвому «проникненні» в образ, у спогляданні роботи. 
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Феноменологічне дослідження по можливості має бути досить 

глибоким і всебічним та припускати концентрацію на деталях роботи, 

а також відстеження динаміки тілесних відчуттів, почуттів та 

асоціацій у міру продовження споглядального контакту з творчою 

продукцією. 

4. Визнання багатозначності (змістовної полівалентності) 

образів. Цей принцип передбачає дослідницьку позицію арт-

терапевта в процесі спільного з клієнтом розкриття можливих 

значень образів та використання цілого набору гіпотез, що дозволяє 

розглянути різні, іноді альтернативні варіанти психологічного 

тлумачення образотворчої продукції. Слід припустити, що той самий 

образ може включати кілька «шарів» значень – деякі значення 

«лежатимуть на поверхні» й відображатимуть психологічний 

матеріал клієнта, що усвідомлюється або частково усвідомлюється. 

5. Розтин проблемного психологічного матеріалу з одночасною 

увагою до виявлених у роботі внутрішніх ресурсів автора. 

До робіт клієнта слід віднестися як до символічного виразу тих 

«лік», які допоможуть йому зцілитися й досягти більшої 

життєстійкості; ці ліки не привносять у його психіку ззовні, але 

створюються нею самою як результат її реагування на складності та 

протиріччя процесу розвитку та перенесенні психічні травми. 
 

Питання до теми 

1. Схема показників та критеріїв для аналізу малюнків. 

2. Формування завдань психологічної роботи в загальному 

вигляді та стосовно окремих груп потреб (за Зінкевич-Євстигнєєвою). 

Завдання:  

Описати проблемні та ресурсні групи потреб та їхніх проявів 

через малюнок. 

 

 
ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ 2. СИМВОЛІЧНИЙ ПІДХІД ТА СИМВОЛІЧНІ 

ОБРАЗИ ЯК МАТЕРІАЛ ДЛЯ ІНТЕРПРЕТАЦІЇ В АРТ-ТЕРАПІЇ 

Колір як інструмент діагностики психічного стану людини 

Загальні тези:  Опції кольору. Рівні впливу кольору. 

Онтогенетичний аспект кольору. Приватні системи колірних уявлень. 

Принципи та техніки роботи з кольором. 
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1. Функції кольору: 

А) стимулююча (колір впливає на симпатичний та 

парасимпатичний відділи нервової системи. На симпатичний відділ 

впливають теплі кольори, що стимулюють реакції втечі та боротьби, 

оскільки теплі кольори підвищують рівень збудження, мобілізують, 

напружують, дратують організм, стимулюючи увагу. На 

парасимпатичний відділ системи впливають холодні кольори, які 

уповільнюють, розслабляють, знімають напругу, сприяючи 

відпочинку та релаксації); 

Б) експресивна функція (колір сприяє відреагуванню, 

катарсису); 

В) комунікативна (передача інформації, почуттів від людини до 

людини з покоління в покоління); 

Г) організуюча (колір організує сприйняття у художній 

практиці, сприяє організації психічних процесів чи його 

дезорганізації); 

Д) регулятивна функція (використання кольору для корекції, 

упорядкування, саморегуляції). 

2. Рівні впливу кольору: колір впливає на різні рівні людини: на 

фізичний, психічний і культурно-соціальний. Між фізичним та 

культурно-соціальним рівнем спостерігається найбільша 

неузгодженість, зумовлена соціальним існуванням людини. Однозначне 

трактування кольору некоректне. Кольори полівалентні, багатозначні. 

3. Онтогенетичний аспект кольору: у процесі індивідуального 

розвитку відбувається диференціація колірного сприйняття з 

одночасним накопиченням естетичного досвіду (розуміння 

гармонійного поєднання кольорів); перехід у розвитку 

супроводжується зміною переваги в кольорі. 

4. Приватні системи колірних уявлень (ці системи емпіричні та 

засновані на спостереженнях): система річного циклу, східна 

тантрична система, система кольорового кола (гексограма).   
 

Питання до теми  
1. Приватні системи колірних уявлень їхні особливості, 

переваги та  обмеження. 

2. Поняття компліментарності та його психологічне 

навантаження у кольородіагностиці.  

Завдання:  
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1. Описати принципи та техніки роботи з кольором в арт-

терапії. 

Геометричні форми як знаки позасвідомої сфери психіки, як 

першоелемент і найбільш елементарний прояв архетипу 

 

Загальні тези: Геометричні символи є своєрідною «азбукою», 

зрозумівши яку можна отримати важливу інформацію про психічний 

та фізичний стан людини. Геометричний код активно 

використовується для символічної репрезентації об'єктів (У тесті ТіГр 

таким об'єктом є зображення людини). Крім того, геометричний код є 

зручним засобом для створення універсальних схем, що ілюструють 

єдність різних аспектів взаємодії людини зі світом. 

Геометричні форми, ймовірно, є елементами еволюційно більш 

ранніх інформаційних кодів, завдяки яким підтримується контакт між 

психікою людини та навколишньою дійсністю. У міру трансформації 

природної системи кодування та передачі сигналів у штучну, що 

включає в себе розвиток мови, писемності та мистецтва, вживання 

найпростіших первинних символів ставало все більш автоматичним, 

само собою зрозумілим, неусвідомлюваним. 

Графічні еквіваленти (геометричні форми) психічних станів 

почали системно досліджуватись ще у Лейпцизькому університеті під 

керівництвом В. Вундта.   

Наявність графічних еквівалентів емоційних станів 

підтвердилося під час аналізу афективного тону ліній (Lundholm, 

1921). У дослідженні Лундхольм у відповідь на пред'явлення групи 

прикметників, які виражають різні відтінки емоційних станів, 

обстежувані мали намалювати лінію, що передає відповідний слову 

настрій.  

В результаті дослідження Поффенбергер і Бэрроу існування 

універсальної закономірності висловлювання емоційного стану у 

продуктах графічної діяльності було доведено експериментально.  

Аналіз семантики графічного зображення одна із самих 

інтригуючих підрозділів психографіки.  

Термін «психографіка» або «психоідеографіка» був 

запропонований (Лібін А. В., 1986-1989; Лібін А. В., Лібін В. В., 

1994) для позначення специфічної галузі вивчення психічних проявів 

людини, що реєструються за допомогою графічних технік. 
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В основі створення цілісної психографічної теорії, що 

забезпечує підхід до психологічного аналізу малюнка як 

ідеографічного методу вивчення індивідуальності, лежить положення 

Л.С. Виготського про опосередкований характер психічних процесів 

людини (Виготський, 1983). 

В результаті дослідження близько двох мільйонів мимовільних, 

спонтанних графічних зображень, зібраних у дітей віком від двох до 

восьми років, провідний спеціаліст у галузі аналізу дитячих 

спонтанних малюнків сім’ї Келлог розробила класифікацію 

первинних геометричних патернів або базових накреслень (Kellogg, 

1979). Все різноманіття виявлених базових накреслень, серед яких 

можна назвати точку, вертикальні та горизонтальні лінії, арки та інші 

геометричні патерни, Келлог об'єднала в шість базових форм, 

названих діаграмами. У набір діаграм увійшли всі основні 

геометричні форми: трикутник, квадрат, коло, грецький хрест, 

перехрещені лінії та замкнута крива. Численні дослідження, 

проведені в різних країнах (див. Лібін А. В., Лібін В. В., 1994), 

підтвердили виявлену закономірність на основі аналізу малюнків 

дитячої творчості. Як показують культурологічні дослідження, 

геометрична форма є першоелементом, найбільш елементарним 

проявом архетипу (Іванов В. Н., 1978; Топоров В. Н., 1990). 

Утворюючи значний шар універсальних знаків і символів, 

геометричні форми, що виступають як символічні коди зовнішнього 

світу, впливають на структури психіки, моделюючи цим нову 

смислову реальність. 

На принципах психофізичного впливу геометричних символів 

на сферу позасвідомого засновано їх використання у художньому 

мистецтві: живопису, кіно та мультиплікації, у комп'ютерних іграх, а 

також у рекламі, під час створення товарних знаків, емблем та інших 

символічних атрибутів. 
 

Питання до теми 

1. Феномен  психосемантичного ізоморфизму. Фактори, що 

обумовлюють семантичний простір трикутника, кола та квадрата. 

2. Оцінка графічних форм за методом семантичного 

диференціалу. 

Завдання:  

1. Розписати індекси переваги геометричних форм згідно з 

методикою ТіГр (А. В. Лібін). 
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Фігура людини як базовий архетип індивідуального й 

колективного самопізнання 

 

Загальні тези: Зображення людини відноситься до 

найдавніших архетипових образів, що вражають своєю 

геометричністю. Зроблений у 3 тисячолітті до нашої ери шумерський 

«конструктивний» малюнок людини є, можливо, першим у графічній 

історії людства зображенням людини, сконструйованим із 

геометричних форм.   

Творець сучасного значення слова "архетип" Карл Юнг 

наголошував, що «архетип – це тенденція формувати  репрезентації, 

які можуть відрізнятися в деталях, не втрачаючи основної структури» 

(Юнг К., 1991). 

Юнг був першим дослідником, який розпочав експериментальне 

вивчення архетипів як психологічного феномену. У 20-х роках 

XX століття Юнг паралельно з розробкою своєї теорії про природу 

позасвідомого займається експериментальним дослідженням 

архетипу. Юнг вивчає архетипи у проявах неусвідомлюваних 

«колективних», соціально-обумовлених ідей, що виражаються як у 

культурних патернах, таких як казки та міфи, так і в індивідуальних 

феноменах, наприклад, сновидіннях. Також ним вивчаються 

архетипи, зображені у графічних образах, точніше, у графічних 

схемах (Yung, 1936, 1956; Кпох, 2003). Працюючи зі своїми 

пацієнтами, які належали до різних країн і культур, Юнг виявив 

разючий і незрозумілий збіг графічних схем у їхніх малюнках. 

Виражені за допомогою графіки семантичні значення також 

перетиналися в індивідуальних історіях, що супроводжували 

малюнки в процесі психоаналізу. Згодом гіпотеза існування 

архетипових графічних зображень була багаторазово підтверджена 

при дослідженні структури як клінічних, так і машинальних малюнків 

(Лібін А. В., 2007).  

Серед сучасних дослідників архетипів (Іванов В. В., 1978; 

Топоров В. М., 1990) існує кілька загальноприйнятих положень, що 

стосуються підходу, що розробляється в рамках діагностичної 

системи ідеографічних тестів: 

• чим ближче символ наближається до архетипу, тим сильніший 

відгук він викликає на особистісному рівні; 



 
 

15 
 

• образ лише тоді стає символом, коли він містить у собі більше 

значення, ніж очевидно з його безпосереднього сприйняття; 

• символічні образи часто є явищами, які ми не можемо ясно 

визначити чи повністю зрозуміти. 

 Фігура людини є, мабуть, найбільш впізнаваним образом в 

історії існування людської культури. 

Символіка зображення людини вражає багатогранністю 

інтерпретації, спрямованої у глибини психічного світу. Кожен із нас 

незалежно від статі, раси чи культури, побачивши зображення 

людської постаті, несвідомо чи, інакше кажучи, мимоволі починає 

зчитувати зашифровані в образі значення. 

Хто це? Наскільки образ зображеної людини співвідноситься з 

уявленнями про світ? Позитивно чи негативно я належу до 

зображеної людини? 

Ланцюжок розшифровки згорнутих смислів йде в 

нескінченність. Найдивовижніше навіть не це. Обробка семантичної 

інформації згорнутих у графічних зображеннях смислів відбувається 

миттєво. Розшифровка семантики зображення людської фігури є 

одним із найскладніших завдань, вирішення якої перебуває на 

перетині міждисциплінарної системи знань, що об'єднує в єдину 

дослідницьку концепцію дані нейронаук, психологічної антропології, 

семіотики, проективної та диференціальної психології. 
 

Питання до теми 

1.  Символ та архетип як відбиття глибини психічного світу 

особистості. 

2. Методика ТіГр. Етапи аналізу малюнку людини з 

геометричних форм. 

Завдання:  

1. Проведення самодослідження та практична проробка 

методики Тігр (А. В. Лібін).  

 

Поняття про мандалу та її роль в культурно-історичному 

просторі людства. Аналіз малюнків з використанням критеріїв 

архетипових стадій великого кола мандали 

 

Загальні тези: Мандала (санскрит “mandala” – коло, диск, 

круглий тощо), один із основних сакральних символів. 
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Протягом усієї людської історії Мандала виявлялася як 

універсальний символ цілісності, гармонії та перетворення. Вона 

визначає характер майже всіх первісних інтуїтивних уявлень щодо 

природи реальності, тих уявлень, які визначають наше життя та 

притаманні кожному з нас. 

Саме слово "Мандала" відзначено ще в "Рігведі" (3000 р. до 

Р.Х.) у багатьох значеннях (крім вище зазначених – це "колесо", 

"орбіта", "куля", "сукупність", "суспільство" і т. п.), які загалом 

зводяться до поняття круглого. 

Коло тут розглядається як основний знак, первинний символ і 

всього, і нічого, символ неба й сонячного ока, всеосяжної форми, за 

допомогою якої людина втрачає себе та знову знаходить. 

Мандала – це той символ, який присутній у кожного народу, 

тому що він містить усе: і початок, і його кінець. Вона складається з 

серії концентричних кіл, форм, які передбачають зв'язок між різними 

вимірами. 

Мандала як арт-терапевтична техніка пов'язана зі створенням 

малюнків на основі кола. Нерідко ця техніка передбачає виготовлення 

об'ємних робіт у формі кола або сфери з використанням піску, глини, 

трави, снігу або інших пластичних чи виробних матеріалів. 

Створення зображень у колі може розглядатися як проективна 

діагностична методика, а також як інструмент терапевтичного 

впливу, заснованого на художній творчості та подальшому аналізі та 

усвідомленні автором актуального психологічного матеріалу 

(почуттів, неусвідомлюваних потреб, внутрішніх конфліктів та 

ресурсів, перспектив подальшого розвитку), відображеного у його 

малюнку. 

 Коло також може виступати візуальним контейнером, що 

забезпечує захист та організацію складного психологічного 

матеріалу, що проектується на його внутрішній простір під час 

створення та споглядання мандал.  

Використання мандал у арт-терапевтичній практиці та 

психологічних дослідженнях тісно пов'язане з групою американських 

арт-терапевтів, очолюваних Kellogg (1978, 2002). Kellogg, яка активно 

застосовувала малювання мандал як терапевтичну процедуру, 

створила оригінальну систему діагностичних критеріїв для 

інтерпретації малюнків у колі, так звані «архетипові стадії Великого 

Кола Мандали». (Детально у книзі під редакцією А. І. Копитіна  
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«Диагностика в арт-терапии. Метод «Мандола» Метод "Мандала"», 

«Психотерапія». М., 2011). 

Використання мандал в арт-терапії показало, що зображення у 

колі, як проектна процедура, часто відображають загальні системні 

характеристики психіки автора – її організованість чи хаотичність, 

цілісність чи фрагментарність, відкритість чи закритість, стійкість 

(статичність) чи нестійкість (у тому числі, розбалансованість, 

пов'язану з переживанням змін). 

Метод MARI (Мандала Ресурс Дослідження) Джоанна Келлог  

передбачає використання під час сесії малюнка в колі (мандали), 

намальованого клієнтом під час зустрічі, роботу з картковим тестом, 

що включає символи Життєвого циклу та колірні картки. Методика є 

інструментом: для бачення більш цілісної картини особи клієнта, для 

розуміння поточної життєвої ситуації, для виявлення перспективних 

напрямків руху; для розуміння завдань та питань, які ставить життя; 

для виходу на новий виток самореалізації. 
 

Питання до теми 

1. Мандала, як дзеркало живої системи, як універсальний 

інструмент діагностики та корекції. 

2. Загальний алгоритм інтерпретації мандал. Особистісний та 

архетиповий рівні. 

3. Колір та числові елементи в мандалі. 

Завдання:  

1. Проведення самодослідження динаміки психічного стану 

особистості за методикою «Мандала» протягом 5 тижнів. Створення 

та інтерпретація 5 рисунків за даною методикою на двох рівнях: 

особистісному та архетиповому. 
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